



亲俄民众攻击乌克兰军营时，准备投掷一枚烟幕弹。



军营被亲俄武装占领后，乌克兰军队列队高唱国歌。

驻克乌军何去何从



乌克兰军队在俄乌边境举行军演。

三种选择：加入俄军 退伍或离开

俄罗斯3月21日完成克里米亚并入俄罗斯的法律程序，驻克里米亚的乌克兰军人陷入何去何从的境地。有人打算留下，有人决定离开，有人进退维谷。

俄总统普京21日在法律文件上签字，标志着俄罗斯正式吸收克里米亚和塞瓦斯托波

尔市为两个新联邦主体。

俄国防部长谢尔盖·绍伊古当天说，驻克里米亚的乌克兰军人有三种选择：加入俄军、退伍或者离开克里米亚。俄方将提供交通运输，供乌方军人携带家属和财产离开。

俄新社报道，克里米亚当局宣布独立前，当地驻扎的乌克兰部队超过2.2万人。

俄罗斯国家杜马、即议会下院国防委员会主席弗拉基米尔·科莫耶多夫21日说，由克里米亚当地人组成的“自卫队”将接受整编，并入俄军，划归俄罗斯南部军区。

有去有留

俄军21日接管距离克里米亚首府辛菲罗波尔大约25公里的佩列瓦利诺耶军事基地，在大门口升起俄罗斯国旗。

路透社描述，基地周围不再是佩戴标识的蒙面士兵，而是头戴标志性蓝色贝雷帽的俄军士兵，帽上缀着红星。“对，我们是俄罗斯人。”一名军官确认道。

法新社援引一名乌克兰士兵的话报道，这座克里米亚最大的军基地驻扎大约1000名官兵，其中两成人继续留守，四成已经决定加入俄军，其余人将离开克里米亚。“我会留下，”这名士兵说，“我宣过誓。”

另一名士兵给家里打电话：“别担心，妈

妈，我正在收拾行李，然后就回家。”

数十名士兵及其家人正在收拾行李，准备离开；而在一座孤立建筑中，一些士兵决定坚持到最后。“我们不打算丢下武器和车辆离开。”士兵尼古拉说。

在别利别克空军基地，乌克兰士兵三三两两离开基地，一些人把背包和家用物品装上汽车。谢尔盖是决定留下的士兵之一。“我们已经与家人道别。我们哭了，但是已经做好准备。”他说道，同时用一根手指顶着前额，做出开枪的姿势。

俄军和亲俄武装20日在塞瓦斯托波尔港控制“捷尔诺波尔”号和另外两艘乌克兰军

舰。“捷尔诺波尔”号舰长召集全体舰员，向他们致谢，然后允许他们自由离开。

俄罗斯海军旗在“捷尔诺波尔”号上飘扬。“几个小时内你的命运就完全不一样。”一名22岁的水兵说。

他说，数周来，“捷尔诺波尔”号没有收到任何来自基辅的命令。舰长不想引发一场战争，所以一直没有下令开火。“我不怪俄罗斯人，我们被自己的政府抛弃了。”这名水兵说。

塞瓦斯托波尔一所海军军校20日降下乌克兰旗帜，升起俄罗斯国旗。俄罗斯黑海舰队司令亚历山大·维特科在座校讲话时，一群乌克兰学员唱起乌克兰国歌。

各奔前程

佩列瓦利诺耶镇居民大约2300人。社区中心官员加琳娜说，大约500人已经登记申领俄罗斯护照。

“一些军人正离开，”她说，“但是一切都平静，大家都有自由，没有谁强迫谁。”按照社区中心主任希维拉娜·克里斯卡娅的说法，镇上“所有人”都愿意申领俄罗斯护照。

当地居民安德烈·雷宾用最快速度申领了护照。这名乌军退役上校退休金为每月大约2000格里夫尼亚(约合190美元)。他被告知，按照俄罗斯的规定，他的退休金将是现在的3倍。

雷宾对仍在基地服役的昔日战友表示同情，希望他们不会被作为逃兵受到惩处。“我确信，许多士兵热爱乌克兰。”他说。

在塞瓦斯托波尔郊外一处“自卫队”指挥部，数十名乌军士兵21日登记注册。名为马克西姆的小伙子曾是警察，在首都基辅解放广场与当时的反政府示威者对峙3个月。他正在学习军医知识，打算加入俄军。

回忆在基辅的日子，马克西姆心有余悸：“只有傻子才不害怕留在那里。那以后，我决定再也不在基辅当差。”

被问及是否对“变节”感到内疚，他回答：“是。但是，我首先是医生，其次才是军人。”“捷尔诺波尔”号的一名年轻水兵说，如果加入俄军，他可能被派往远离乌克兰的地区服役；如果离开克里米亚，则可能按逃兵遭惩处。因此，他打算留在克里米亚上大学，然后移民欧洲。



22日，在克里米亚俄罗斯士兵围堵在乌克兰空军军营外。

链接

两支部队 撤离军营

乌克兰国防部新闻局3月22日宣布，由于受到俄罗斯特种部队和“克里米亚自卫队”的攻击，乌克兰驻克里米亚两支部队的官兵当天被迫撤离军营。

据乌克兰国际文传电讯社援引乌国防部新闻局的消息报道，俄罗斯特种部队和“克里米亚自卫队”22日攻击了驻别利别克机场的乌克兰第204战术航空旅军营。

攻击者动用了4辆BTR-80型装甲车，冲破大门后闯入军营开枪，并使用了声光弹。在这个过程中，一名记者和一名乌克兰军人受了伤。

俄罗斯军人向乌克兰军人下了最后通牒，后者被迫把武器交到储藏室，然后在乌克兰国歌声中离开部队驻地。

同一天上午，驻扎在克里米亚诺沃费多罗夫卡的乌克兰A1100部队也接到最后通牒：投降或者等着发起攻击。在这之后，一辆卡车和一辆面包车满载着便装的男女来到军营外。来者采用由妇女打头阵、男人紧随其后的做法。这些人向乌克兰军人投掷烟幕弹，而几天前以保护乌军营为名来到此地的俄罗斯军人对此未加干预。

在遭到一个小时的攻击后，乌克兰军人与攻击者进行了谈判，此后乌军官兵将武器交到储藏室，在操场集合，然后离开军营。

据《北京晚报》